
Pfarrgemeinderatssitzung 25.09.2023 
Anwesend: Werner Haak, Thomas Heisterkamp, Monika Sauer, Ute Stratenhoff, Irma Hausschild, 

Tobias Lechte, Christian Linnemann, Stefan Konrad, Manfred Maryniok, Heinz Kahlert, Andrea 

Ludiwig, Simon Haak, Sophie Reisig, Andrea Maul, Klemens Traut, Maurizio Faiola, Manfred 

Schornstein, Jessica Wachtel 

Entschuldigt: Abt Albert 

Top 1: Begrüßung durch Werner Haak 

Top 2: Impuls 

Top 3 Annahme des letzten Protokolls 
Keine Anmerkungen 

Top 4: Ergänzungen zur Tagesordnung 
Keine 

Top 5: Eine Pfarrei für Duisburg 
Vom Bistum werden weitere Umstrukturierungen geplant die zu einer stark reduzierten Pfarreianzahl 

führen würde. Dazu wurden von Werner Haak bereits Informationen aus dem Diözesanrat versendet. 

In den Herbstferien, am 10.10. soll im Stadthaus über das Thema Reduzierung der Anzahl der 

Pfarreien gesprochen werden. Das Informationsmaterial dazu wurde bereits versendet. 

Sobald mehr Informationen vorliegen werden diese verteilt. 

Top 6: Pfarreientwicklungsprozess 
Der letzte Termin der Koordinierungsgruppe musste verschoben werden. Der nächste Termin findet 

am 18.10. statt. Pater Michael wird als neuer Vertreter des Pastoralteams daran teilnehmen. 

Aus St. Norbert / von Frau Sauer wurde Unmut über die Kommunikation zum aktuellen Status von St. 

Norbert geäußert. Für die Begegnungsstätte gibt es seit dem 15.09. einen neuen Mieter. Die 

Information darüber an die Gruppen vor Ort war extrem kurzfristig und mehr als unglücklich. Das war 

so auch weder im PGR noch im KV bekannt und soll in die verschiedenen Gremien und den 

Koordinierungsausschuss mitgenommen werden. 

Top 7: Ehrenamtsumfrage 
Wir sind alle gebeten die Ehrenamtsfrage des Diözesanrats unter www.diözesanrat-

essen.de/ehrenamt auszufüllen. 

Top 8: Vertreter zur Versammlung des Caritasverbandes im Dezember 
Informationen von Frau Ludwig. Einmal im Jahr findet die Versammlung statt an der engagierte 

Ehrenamtler teilnehmen können. Pro 5000 Katholiken in der Pfarrei kann ein Delegierter entsendet 

werden, d.h. wir dürften 4 Personen entsenden, Herrn Wörmann wurde vom KV entsendet. 

Heinz Kahlert und Stefan Konrads haben sich aus dem PGR gemeldet und werden teilnehmen. Der KV 

wird gefragt ob dort noch eine vierte Person gefunden wird. 

Top 9: Einladungsbrief Kommunionkinder 
Es hat wohl lange gedauert bis der Brief formuliert wurde. Außerdem war er für die Eltern schwer 

verständlich. Er sollte an die ca. 9 Jährigen Kinder gehen. Einige Kinder die „dran“ wären haben 
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keinen Brief erhalten, andere Kinder die bereits letztes Jahr zur Kommunion gegangen sind haben 

trotzdem einen Brief erhalten. Insgesamt sind wir mit dem Pastoralteam an der Stelle unzufrieden. 

Das Konzept „gemeinsamer Brief“ unterstützen wir dennoch, würden aber befürworten ihn früher zu 

versenden, die Empfänger genauer auszuwählen und den Inhalt leichter verständlich zu gestalten. 

Top 10: Weihnachtsgottesdienste 2023 
Die Termine stehen noch nicht fest, obwohl im letzten Jahr eine Gottesdienstordnung erarbeitet 

wurde. Das gilt sowohl für das rollierende System zwischen den Gemeinden, als auch den ersten 

Weihnachtsfeiertag in St. Barbara. Der Abt soll nochmal drauf hingewiesen werden bei dem Thema 

mehr Druck zu machen damit die Termine auch in den Barbaraboten, den Dom aus Herz Jesu etc. 

aufgenommen werden können. 

Top 11: Sternsinger 2024 
Am 06.11. soll es ein gemeinsames Treffen mit den Sternsingerverantwortlichen geben um in den 

Gemeinden einheitlicher zu arbeiten. Zum Beispiel soll allen die Möglichkeit gegeben werden zum 

Empfang im Hamborner Rathaus zu gehen, die Finanzierung der Verpflegung angeglichen werden etc. 

Das Pfarrbüro hat außerdem eine Liste der Sternsingerverantworlichen bekommen und soll 

entsprechend über die Ankunft der Segenszettel informieren. 

Top 12: Pfarrbrief 2024 
Es wurde die Frage besprochen, ob wir im nächsten Jahr wieder einen gemeinsamen Pfarrbrief haben 

möchten. Zeitlich wäre dieser frühestens für Pfingsten geplant um genug Zeit zu haben. Es wurde ein 

Stimmungsbild eingeholt. Keiner war dagegen – vorausgesetzt die Qualität ist besser als in diesem 

Jahr. 

Christian Linnemann, Stefan Konrad, Klemens Traut, Werner Haak, Tobias Lechte bilden ein 

Vorbereitungsteam um das Erstellen des Pfarrbriefs zu koordinieren. 

Top 13: Projekt „Gemeinsam solidarisch zum Welttag der Armen“ 
Zum diesjährigen Welttag der Armen gibt es eine Aktion der „Frauen aller Länder“ unter dem Thema 

„Schau Hin – Ein gutes Plätzchen“. Dafür wurden Karten verteilt, die vor Orten, die ein schönes oder 

ausbaufähiges Plätzchen sind, fotografiert und mit einem Kommentar eingereicht werden sollen. 

Hinterher werden sie auf dem August Bebel Platz aufgehangen. Am 19.10. von 14-18 Uhr ist der 

Aktionstag auf dem August-Bebel-Platz, am 19.11. findet eine eine Messe statt. 

Thema 14: Kirchendach St. Johann 
Die Sanierung des Kirchendachs wurde geplant und ist gerade zur Genehmigung beim Bistum. Die 

Finanzierung sieht wie folgt aus: Ca. 2/3 wird gefördert, 1/3 zahlt die Pfarrei. 

Top 15: Sonstiges 
Frau Wachtel, die neue Pastoralassistentin der Pfarrei, war heute das erste Mal beim PGR. Sie macht 

die nächsten drei Jahre ihre Ausbildung in unserer Pfarrei. 

Klemens bittet in den KV zu tragen, dass das Pfarrbüro während der Öffnungszeiten wiederholt nicht 

erreichbar ist. Weder telefonisch noch persönlich vor Ort. In dem konkreten Beispiel lag es an einem 

regelmäßigen Termin bei dem niemand erreichbar ist. Wenn Öffnungszeiten angegeben werden 

müssen diese auch eingehalten werden! Außerdem gab es die Bitte auch nachmittags für 

Publikumsverkehr zu öffnen. 

Der Schatzmeister des Team St. Johann, Christoph Tölle, fragt nach der Folgeregelung für den 

„Gemeindepfennig“. Diesen gibt es nicht mehr. Das Geld steht jetzt dem PGR zur Verfügung bzw. 



dieser entscheidet, wie das Geld genutzt wird. In diesem Jahr zum Beispiel für den Pfarrbrief. Es gibt 

aber weiterhin Gelder für pastorale Arbeit etc. in den Gemeinden über die Pfarrei. 

Für das zweite Treffen mit dem Pastoralteam gibt es noch keinen Termin. 

Nächstes Treffen des PGR: 07.11.2023 

 


